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20 + 4∗ Punkte

Übungen zur Vorlesung Analysis II Blatt 06

26. (i) Ist F : (C([0, 1];R), ‖ · ‖∞) → (R, | · |), F (f) =

∫ 1

0

(f(x))2 dx eine lineare (1)

Abbildung?

(ii) Ist F stetig? (2)

(iii) Ist F gleichmäßig stetig? (2∗)

27. Untersuche, ob für die folgenden Teilmengen M ⊂ Rn und Funktionen f : M → R

jeweils min
x∈M

f(x) und max
x∈M

f(x) existieren.

(i) M = {(x, y, z) ∈ R3
∣∣ 1 ≤ x2 + y2 + z2 ≤ 4} ⊂ R3, f(x, y, z) = eyz−x cos(y2). (2)

(ii) M = {(x, y) ∈ R2
∣∣x2 + y2 ≥ 4} ⊂ R2, f(x, y) = 4− x2 − y2. (2)

(iii) M = {(x, y) ∈ R2
∣∣x2 + 2y2 < 1} ⊂ R2, f(x, y) = x. (2)

28. Es seien n,m ∈ N und A ⊂ Rn, B ⊂ Rm.

(i) Zeige: A × B ⊂ Rn+m ist genau dann kompakt, wenn A ⊂ Rn, B ⊂ Rm (3)

kompakt sind.

(ii) Zeige: Es gibt eine nicht-kompakte Menge C ⊂ R2, so dass die Bilder der bei- (2∗)

den Projektionen Π1(C) = {x ∈ R
∣∣ (x, y) ∈ C} und Π2(C) = {y ∈ R

∣∣ (x, y) ∈
C} beide kompakt sind.

29. Es sei (X, d) ein metrischer Raum, a ∈ X, an ∈ X (n ∈ N) und an → a für n→∞ (3)

sowie an 6= a für jedes n ∈ N. Es sei A =
⋃

n∈N{an} = {a1, a2, . . .}. Zeige: A ist

nicht kompakt, aber Ã = A ∪ {a} ist kompakt.

30. Zeige: Ist (X, d) ein metrischer Raum, B ⊂ X kompakt und A ⊂ B, A abgeschlos- (2)

sen, dann ist A ⊂ X kompakt.

31. Es seien (X, dX), (Y, dY ) metrische Räume, (X, dX) kompakt und f : X → Y stetig. (3)

Zeige, dass dann f gleichmäßig stetig ist.
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